

加入世贸组织二十周年，完全履行义务和承诺

中国守信践诺赢得普遍认可

本报记者 欧阳浩

权威发布

“中国自2001年加入世贸组织以来，一直非常重视WTO(世界贸易组织)贸易政策审议，每次审议我们都投入很大的力量，精心组织，认真对待成员对我们提出的每一个问题。这也充分表明了中国对多边贸易体制的承诺，中国对贸易政策审议制度的重视。”在10月28日举行的国新办新闻发布会上，商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王文文介绍了世贸组织第八次对华贸易政策审议情况。

世贸组织成员代表对中国作出积极评价

“贸易政策审议是世贸组织的三大功能之一，还有两大功能是谈判功能和争端解决机制。”王文文介绍，根据WTO现有的规则，对中国的审议每三年一次，今年世贸组织第八次对中国进行贸易政策审议。在这次审议中，商务部部长王文涛作为中国代表团团长，在主旨发言中强调了三个方面：一是中国经过不懈奋斗和努力，坚持改革开放政策，实现了经济跨越式发展，为世界提供了巨大机遇，也为世界经济发展作出了突出贡献。二是加入世贸组织20年来，中国严格遵守规则，认真履行承诺，是多边贸易体制的坚定支持者、积极参与者和重要贡献者。三是中国以实际行动支持国际抗疫合作。

“这次审议，有65个世贸组织成员代表在会上进行了发言，对中国作了积极评价。”王文文介绍，一是肯定中方积极参与世贸组织工作，认真履行加入承诺，积极参与渔业补贴谈判，积极引导投资便利化谈判，建设性参与电子商务谈判；二是高度评价中国在国际抗疫合作中发挥的重要作用，赞赏中方支持世贸组织早日就新冠肺炎疫苗知识产权豁免作出决定；三是感谢中国给予最不发达国家产品进口免关税待遇，帮助其他发展中成员和最不发达国家融入多边贸易体制；四是充分肯定中方主动降低关税，压减外资准入负面清单，不断扩大市场准入，积极推动贸易投资自由化便利化，为各成员提供广阔市场；五是积极评价“一带一路”倡议在促进相关国家贸易经济合作方面具有巨大潜力，为合作伙伴带来更多发展机遇。

王文文说，这次审议进一步增强了世贸组织成员对WTO价值的认同，对WTO贸易政策审议功能意义的认同。

中国进口关税总水平接近发达成员水平

“今年是中国加入世贸组织20周年。对照中国需要履行WTO义务的时间表，会看到我们早已经完全履行了世贸组织规定的中国的义务和我们作出的承诺。对此，WTO几任总干事以及绝大部分WTO成员都对此充分肯定和普遍认可。”王文文说。

王文文具体介绍，在对接世贸组织规则方面，加入世贸组织以后，我国中央政府清理的法律法规和部门规章就有2000多件，地方政府清理的地方性政策、法规有19万多项。同时在制定成员的政策、法律和规定的时候，也确保完全符合WTO规则。在开放市场方面，在货物领域内，在入世的时候我国进口关税是15.3%，承诺货物关税要降到9.8%。现在中国进口关税总水平只有7.4%，低于发展中成员的平均水平，接近发达成员水平。在服务领域内，加入世贸组织议定书和有关工作组报告规定，需要在2007年开放九大类100个分部门，现在中国实际开放接近120个分部门，都超过了我国所作的承诺。在遵守规则方面，我国及时向世贸组织通报国内立法法规调整和实施情况，向世贸组织提交的通报已经超过1000多份。

“在这次审议中，有世贸组织成员还提出了超出WTO协定的一些问题。”王文文介绍，比如，在知识产权方面，WTO知识产权协定的规定和一些自贸协定关于知识产权的规定，两者相差很多。

中国愿以积极、建设性方式参与世贸组织改革

在谈及多边贸易体制和区域自由贸易协定安排的关系时，王文文说，二者是驱动经济全球化以及国际贸易投资自由化便利化的两个轮子，这两个轮子是相互促进的，不可偏废。区域自由贸易协定安排是WTO多边贸易体制的有益补充。我国坚定维护多边贸易体制，同时，对符合世贸组织原则的、开放的、透明的、包容的自由贸易协定也持开放态度。

“中国对加强世贸组织权威性和有效性非常重视，也支持对世贸组织进行必要改革。”王文文说，在改革议题方面，既要解决传统议题、历史欠账，也要就新议题制定规则，实现规则的现代化。在争端解决机制方面，改革要支持尽快恢复WTO上诉机构的正常运行。总的来讲，中国愿意以积极、建设性方式参与WTO改革，提高WTO权威性和有效性，为世界经济增长，特别是全球贸易投资的自由化便利化作出贡献。

胡春华强调聚焦新时代人才强国战略目标 不断开创专业技术人才工作新局面

新华社北京10月28日电 第六届全国杰出专业技术人才表彰会28日在京召开。中共中央政治局委员、国务院副总理胡春华出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记在中央人才工作会议上的重要讲话精神，聚焦新时代人才强国战略目标，不断开创专业技术人才工作新局面。

胡春华向受到表彰的全国杰出专业技术人才和先进集体表示祝贺。他指

出，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，近年来我国专业技术人才工作取得明显成效，人才队伍规模快速壮大，评价机制改革取得重要突破，服务体系进一步健全，人才作用日益突出，有力促进了经济社会发展。

胡春华强调，我国已进入全面建设社会主义现代化国家的新发展阶段，专业技术人才工作站在了新的历史起点上，要按照党中央、国务院决策部署，瞄

准2035年建成人才强国的目标，加快完善适应高质量发展的人才制度体系，不断培养壮大高素质的专业技术人才队伍，持续深化人才评价和激励机制改革，引导鼓励更多专业技术人才投身创新创业，为各类人才施展才华营造良好环境。希望受到表彰的杰出专业技术人才带头弘扬爱国奋斗精神，勇于攀登创新高峰，主动当好年轻人的领路人，为经济社会发展作出新的更大贡献。



切实加强换届风气监督 大力营造风清气正换届环境

(上接第一版)知识产权领域治理能力和治理水平显著提高，知识产权事业实现高质量发展，有效支撑创新驱动发展和高标准市场体系建设，有力促进经济社会高质量发展。《规划》提出知识产权保护迈上新台阶、知识产权运用取得新成效、知识产权服务达到新水平、知识产权国际合作取得新突破等4个主要目标，设立“每万人口高价值发明专利拥有量”等8个主要预期性指标。

《规划》围绕5个方面部署了重点任务，一是全面加强知识产权保护激发全社会创新活力，完善知识产权法律政策体系，加强知识产权司法保护、行政保护、协同保护和源头保护。二是提高知识产权转移转化成效支撑实体经济创新发展，完善知识产权转移转化体制机制，提升知识产权转移转化效益。三是构建便民利民知识产权服务体系促进创新成果更好惠及人民，提高知识产权公共服务能力，促进知识产权服务业健康发展。四是推进知识产权国际合作服务开放型经济发展，主动参与知识产权全球治理，提升知识产权国际合作水平，加强知识产权保护国际合作。五是推进知识产权人才和队伍建设夯实事业发展基础。围绕五大任务，《规划》还设立了商业秘密保护工程等15个专项工程。

《规划》从加强组织领导、鼓励探索创新、加大投入力度、狠抓工作落实等4个方面保障实施，确保目标任务落到实处。

10月28日，船舶通过闽江水口航运枢纽闸室驶向闽江航道。当日，随着多艘船舶依次平稳通过位于福建闽清境内的闽江水口水电站枢纽坝下水位治理与通航改善工程一线船闸，并经过下游引航道进入闽江航道，闽江水口航运枢纽实现闽江水口段航道全线贯通。

通航后，闽江流域船舶可实现365天全天候通航，闽江南平至福州段年通航能力可达1400万吨。

新华社记者 林善传摄

中国应对气候变化新理念

为全球气候治理贡献中国智慧

本报记者 孙秀艳

10月27日，国务院新闻办公室发布《中国应对气候变化的政策与行动》白皮书(以下简称白皮书)。白皮书从中国应对气候变化新理念、实施积极应对气候变化国家战略、中国应对气候变化发生历史性变化、共建公平合理合作共赢的全球气候治理体系等方面，详细介绍了中国应对气候变化的进展，全面分享了中国应对气候变化的实践和经验。就中国应对气候变化新理念，记者专访了生态环境部环境与经济政策研究中心主任钱勇。

共建人类命运共同体、人与自然生命共同体

记者：中国应对气候变化新理念提出牢固树立共同体意识，如何理解这一内容？

钱勇：白皮书指出，地球是人类赖以生存的家园，面对全球气候挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。世界各国应该加强团结、推进合作，携手共建人类命运共同体。

近年来，气候变化、生物多样性丧失、荒漠化加剧、极端气候事件频发，给人类生存和发展带来严峻挑战。习近平总书记强调，面对全球环境治理前所未有的困难，国际社会要以前所未有的雄心和行动，勇于担当，勠力同心，共同构建人与自然生命共同体。

共建人类命运共同体、人与自然生命共同体，是各国人民的共同期待，也是中国为人类发展提供的新方案。我们要坚持人与自然和

应对气候变化是高质量发展和绿色发展应有之义

记者：贯彻新发展理念对应对气候变化有哪些重要意义？

钱勇：当前我国已经全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。在新发展理念中，绿色发展是永续发展的必要条件和人民对美好生活追求的重要体现，也是应对气候变化重要遵循。

应对气候变化是高质量发展和绿色发展的应有之义。贯彻新发展理念，就要在习近平生态文明思想指引下，将应对气候变化摆在国家治理更加突出的位置，以能源绿色低碳发展为关键，坚持走生态优先、绿色低碳的发展道路，持续降低碳排放强度，落实自主贡献目标，以最大努力应对气候变化，推动经济社会发展全面绿色转型，建设人与自然和谐共生的现

代化。

记者：为什么要将以人民为中心纳入中国应对气候变化新理念？

钱勇：应对气候变化不仅是增强人民群众生态环境获得感的迫切需要，而且可以提供更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展空间，使发展成果更多、更公平惠及全体人民。

应对气候变化要坚持以人为本，坚持人民至上、生命至上，充分考虑人民对美好生活的向往、对优良环境的期待、对子孙后代的责任，探索保护环境和经济发展、创造就业、消除贫困的协同增效，在发展中保障和改善民生，在绿色转型过程中努力实现社会公平正义，增加人民获得感、幸福感、安全感。

以新举措实现碳达峰、碳中和目标任务

记者：白皮书将大力推进碳达峰、碳中和作为中国应对气候变化新理念的内容之一，我们如何实现碳达峰、碳中和目标任务？

钱勇：实现碳达峰、碳中和，是以习近平总书记为核心的党中央统筹国内国际两个大局，经过深思熟虑作出的重大战略决策，是着力解决资源环境约束突出问题、实现中华民族永续发展的必然选择，是构建人类命运共同体的庄严承诺，彰显了我国积极应对气候变化、走绿色低碳发展道路的坚定决心，体现了我国主动承担应对气候变化国际责任、推动构建人类命运共